4 TAPMAKTAJLY AJI'OPUTMI

bypein 013 gepekTepal €HTI3y >KOHE MOHJAEPAl alHbBIMalbLIapra Kasai
TaraibIHAAQy  KEpeKTIriH  KapacTelpablK. Enal  Oarmapimama  GapbIChIHAA
KaJbIITACKAH JKaFdaiira OalIaHBICTBI KOCBHIMIIAHBI OPBIHAAYIBIH  OpPTYPi
arbIHAApPBIH  YUBIMIACTBIPY MaceseciHe ToKTanailblk. On YIIiH TapMaKTalLy
aJITOPUTMI JIeTeHIMI3 He?

ANTOPUTM  KaJaMmJapblHBIH  PeTTUIri  Oenruri  Oip  mapTTapIbIH
OpBIHJIATybIHA OAalJIaHBICTHI ©3r€pCe, AITOPUTM TapMaKTaJy Jen arananasl. Hlapr
JIETeHIMI3 - €Kl MOHHIH OipeyiH KaObuliail anaThlH JOTHKAIBIK ©pHEeK: "ua" - erep
mapt aypeic Oosca (akukar), an "»Kok'" - erep mapT Aypsic Ooimaca (xKajiaraH).

Tapmakranran anroputMal Oarjapiamaiapia KapanaiblM, KbICKapThUIFaH,
Kypama omneparopijap/blH KOMETIMEH, COHAai-aK KeIll MaFblHajbl TapMaKTap/blH
KYPBUIBIMBIMEH JKY3€re achlipyra Oonansl. TeMeHe OChl HYCKANIapAbl TOJBIFBIPAK
KapacCTBIPBIHBI3.

4.1 KapanaiibIM IIAPTTHI ONEPATOP

Kapanaiiviv wapmmet oniepaTop KYPBUIBIMBIHBIH aJITOPUTMIHIH JKaJITBI TYpP1
30-1111 CypeTTe KOpCeTIITeH.

Ho KoK

Cypet 30 — [IapTThI ONIEpaTOPABIH OJIOK-CXEMAaChI
Kapanaiibim mapTThl onepaTop ibiH CHHTAKCUC] KeIeCiIeH :

If JIorukambIik epHEK:



P1
else:
P>

myHza if (erep), else (ofiTnece) - cakranran cesnep, a P, P2 - onepartopap.

Kapanaiivin wapmmer  onepatop Kejecli aJiroputM OOMBIHINA KYMBIC
icTelIi: alfpIMEH JIOTHKAaJbIK epHEK ecenteneni. Erep moTmke true (akukar)
oosica, onna P1 omeparopsl opeiHaanansl, an P2 omepaTopbl eTKi3in xidepijie/i.
Erep normxke false(ckamran) Oosca onma P2 omepatopsl opeiHgamamel, an Pl
oriepaTopsl KibeplIMeii.

Mpicanbl, Kejaecl KoATa €Ki aWHBIMaJIbIHBl CAJIBICTBIPY HOTHXKECIHE
OaitmaHbpIcTBI Oip Hemece Oacka »xayanm kepcetiaeni. If omeparopsi-6110k
OMepaTopbl, COHABIKTAH KOATAFbl IIETIHICTEp MIHJACTTI OOJBII TaObLIAJIbI.
Omneparopiiap 6J10TbIHA KIPY KOC HYKTE apKbUIbI ’KY3€re achIpbLiIajbl:

a=int(input("BBenurte 3naueHue a="))
b=int(input("BBeaute 3nauenue b="))
if a<b:

print("Tect 1 BeTBH")
else:

print("Tect 2 BeTBH")

31-mi cyperre a=3, b=2 moHzep YIIH KapamaibIM IIApPTThl ONEPATOPJIbI
OpBIH/IAY MBICAJIBIHBIH CKPUHIIIOTHI KOPCETIITCH
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Cyper 31— a=3, b=2 moHzepi yiIiH KapanaibIM MapTThl ONEPATOP/IbI
OPBIHJATYBI

4.2 KpICKapThLJIFaH AaPTThl ONEPaTop
Erep Oenrimi Oip opeKeTTI TEK TEKCEPUIreH INAPTThIH IIBIHILIFBIMCH

OpBIHIAY KaxxeT 0oJica, OHIa OVJI JKaFJaiiia KbICKAPTHUIFAH IIAPTTHI ONEPaTop
KOJJaHblIaabl.  Kwickapmouinean — wapmmel  onepamop  KYPBUIBIMBIHBIH



NTOPUTMIHIH JKaJIIBI TYPi 32-1111 CYypeTTe KOPCETIITeH.

Cypet 32 — KpIicKapTbUIFaH MIAPTTHI ONEPATOP/IBIH OJIOK-CXeMachl
KpIcKapThuTFaH MapTThl ONEPaTOPIbIH CHHTAKCHUCHI:

if JIorukanbIK epHEK:
P1

myHna if (erep) — cakranran ce3s, ai Py - oneparop.

Mpicanbl, TOMEHIETI TUCTHUHITE JIOTUKAJBIK OPHEKTIH aKUKATHIMEH COIKec
xabapnama mbiraasl ' Tect 1 BeTBU»:

a=int(input("BBenuTe 3HaueHue a="))
b=int(input("BBenure 3nauenue b="))
if a<b:

print("Tect 1 BeTBH")

4.3 Kypamaac miapTThl oneparop

Erep Oenrini Oip *xarmaiina oneparopyiapbiH Oenriai 6ip Ti30eriH opbIiHaaYy
KaXeT 0oJica, oHJa ojlap Oip Kypama omepaTtopra OipikTipiiaeai. Kypama mapTTsl
OTIEPaTOp KYPBUIBICBIHBIH ~ aITOPUTMIHACTI JKaambl Typi 33-mi  CyperTe
KOPCETUIrEeH.



Cypet 33 — Kypampac mapTThl onepaTopablH 0JIOK-CXeMachl

Kypampaac mapTTel onepaTopablH CHHTAKCHCHI Keleci Typ/e:
If Jlorukasbk epHEK:

Py
P,

Mn

myHarel if, else — cakramran cesmep, ain Pi, Pa,..., Pn, M1, Ma,..., M, -



orepaTopap.

Mpicanbl, TOMEH/IET1 JINCTUHITE IAPTTHl ONMEPATOPIbIH 9p TapMarbiHaa 013
€Ki OIepaTopabl OpbIHAAFbIMBI3 Keneni. ComaH KeWiH oJapHblH OPKAWCHICHIH
XKOJIIBIH OacbiHaH OacTan TepT OOC OPBIHFA OHFA KBUIKBITY KEPEK:

a=int(input("BBeauTe 3HaueHne a="))
b=int(input("BBenure 3HaueHnue b="))
if a<b:
a=a+b
print("CymMma aByx umcen a+b=", a)
else:
a=a*b
print("TIponsBenenue qByx uncen a*b=", a)

4.4 Kenn MarpIHAJIBI TAPMAKTAP

MoceneHi mentyIiH JKOJBIH €KiJIeH emec, OipHeme MYMKIHAIKTeH TaHIay
eTe kWi Kesmecenmi. barmapmamanayga Oy Kamamael  OipHeENIE IIApTTHI
oTiepaTopyapAblH KOMETIMEH Ky3ere acbipyra Oomanbl. Kem MoHAI TapmakTapibl
KYpY aJITOPUTMIHJIET JKaJIbl KopiHici 34-1111 CypeTTe KOPCETIITEH.

Cypet 34-Ken marbIHaIbI OYTaKTapIbIH OJIOK-CXEMaChI



Ken marbiHaNbI OYTaKTapABIH CHHTAKCUCHI KEJIECT TYpIe:

If Jlormkanbik epHek 1:
P

elif Jlorukaisik epHek 2:
P;

elif Jlorukansik epHek 3:
P3

else:
P4

Mymnpa if,elif, else — cakranran ce3nep, aa P, P2, P3, P4 - onepatopap.

Bysl KypBUIBIMHBIH KYMBIC ICTEY alroputmi kesnecijie. Erep JIOrHKaabIK
epHek 1 akukat 0oJica, OHJIa OCHI TApMAKTaFrbl OMEPATOp HEMECE OmepaTop OJIOTHI
OpBIHJATAJIBI, SWTIIECe Oy oreparop Hemece OJ0K eTki3iiin kidepineni. Erep if
OIlepaTOphIHAH KEUIHT1 JIOTUKAJIBIK OPHEK jkajiFaH 0osca, onna elif omeparopeian
KEWiHT1 JIOTUKAJBIK O6pHeK 2 TanmaHansl. Erep onm mbiH 06ojca, OHAA OCHI
TapMaKTaFrbl OMEpPaToOp HEMece omepaTrop OJOrbl OpBIHIANABI, SWTHEce Oyl
ormepaTop Hemece OJIok eoTkizimm kiOepimeni. Courbl else-men  keiHri
MOJIIMIEMENEP aJIBIHFBI OapIIbIK JIOTUKAJIBIK OPHEKTEp >KaJiFaH OOJIFaH »Karaaia
FaHa oOpbIHIATaasl. MyHIal KypbulbiMaarbl If  apTThl  omeparopiapsl
KipicTipijiren aen atananisl.

Meicanbl, JluctuHrre OarmapiiaMaHblH YII TapMarblH TECTUIEY IMpoIleci
kepcetiireH. [lalnananymbl @ skoHe D ySAIMIBIKTapbIHAaFel 0acTanKbl JAepPeKTepi
©3repTe anajibl )KOHE 9P YaKbITTa OeTui O1p HOTHUIKE anajibl.

a=int(input("BBenure 3HaueHue a="))
b=int(input("Beeaute 3nauenue b="))
if a<b:

a=a+b

print("Cymma nByx uucen a+b=", a)
elif a==b:

a=a*b

print("TIpousBenenue qByx uncen a*b=", a)
else:

a=a-b

print("PasHocTs 1ByX uncen a-b=", a)

4.5 MakcuMaiabl ;koHe MUHUMAJIIBI 3JIeMeHTTepi i3aey ajJropurmaepi

Python Oargapnamanay TIIiIH oOJaH opl YHpeHyle KaxkeT O00JIaThiH
MaKCHUMaJIJIbl )KOHE MUHUMAJIIBI MOHIEPl TaOy aarOpuTMIEPiH KapacThIPBIHbI3



Ecen 4.1. Exi caHHBIH apachbIiHJaFrbl €H YIKEHIH TaOBIHBI3.
Il emimi. Ecentin menty anropuTmsbl 35-1111 CypeTTe KOPCETIITEH.

Cypert 35 — Exi caHHBIH apachIHAAFbl €H YJIKEH CaHAbl Ta0y alrOpUTMBI
TeMeH1e TUCTUHITHI KapaHBbI3:

a=int(input("BBenuTe 3HaueHue a="))
b=int(input("BBenure 3Hauenue b="))
if a>=h:

max=a
else:

max=b
print("Exi caHHbIH yJKeHI Max=", max)

Ecen 4.2. Y11 caHHBIH apachlH/Ia €H KillliCiH Taly .

IMemimi. Makcumanapl HeMece MUHUMAJIbI AJEMEHTTI Taby aJlrOpUTMIH
OipHeliie koMeH OarmapiaManayra Oonanbl. EcenTi mierry anroputmin (OipiHimi
anici) Kypy ¢parmenti 36-m1i cypeTte KepcetiireH. Kenreren canaapabi illiHeH
AKCTPEMAJIbl MOHI TaHAAay KEpeK OOJFaH >KaFjaiiia , alrOpUTM ©T€ KUBIH JKOHE
KypZieii 00JIybl MYMKIiH.



Cypet 36 — Y11 caHHBIH apachlHaH €H Killli CAaH/Ibl aHBIKTAY aITOPUTMBI (OipiHIIi
aJ1ic)

37-m1i CypeTTe KOpCETINTeH eKIHIN ofic (parMeHTi KapamailbiM >KoHE
KepHeki. Exi caHnubl Oip-OipIMEH CaJIBICTBIPBIN, OJIAPJBIH €H a3blH aHBIKTaM
OTBIPBIN, dpOip Keyeci caHabl MIN YAIIBIFBIHAAFEI CAHMEH CallbICTBIPAMBI3 JKOHE
MEHIIIKTEY OTepaTOpPhl YAIIBIKTHI KalTa Ka3aibl.

Cypet 37 — Y11 caHHBIH apachlHaH €H KiIlli CaH bl aHBIKTAY aJIrOPUTMBbI (E€KiHIII
amic)



Ecenri menty anroputMid (YIIiHmm oiic) a3ipiey dbparmenti 38-111 cyperre
KOPCETIITEH.

Cypet 38 — Y11 caHHBIH apachlHaH €H Killli CaH bl aHBIKTAY aJITOPUTMBI (YIIIHIII
aic)

Y11 caHHBIH apachlHaH €H Killll CaH/bl aHBIKTAy aJTOPUTMBI YIIIHIII SiCl
TOMEH/IET1 JUCTUHITE KOPCETUITeH

a=int(input("BBenuTe 3HaueHue a="))
b=int(input(""Beaute 3Hauenue b="))
c=int(input("BBenuTe 3Hauenue c="))
min=a
if b<min:

min=Db
if c<min:

min=c
print("Ymr caHHbIH apackIHAarsl MIN=", min)



